

**Военно-техническое сотрудничество России и Венесуэлы в период  
президентства Н. Мадуро**

*Исаев Кирилл Алексеевич*

*Аспирант*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет  
политологии, Кафедра международных отношений и интеграционных процессов,  
Москва, Россия  
*E-mail: Isaev.Kiril@mail.ru*

Начало военно-технического сотрудничества между Россией и Венесуэлой приходится на начало XXI века. За последние 20 лет Россия стала крупнейшим партнером данной латиноамериканской страны в области ВТС (доля российского ВВСТ составляет 74 %). В большей степени это обусловлено тесными политическими связями на высшем уровне в 2000-ые г. Лидеры обеих стран, В. Путин и У. Чавес, имели общие взгляды на ключевые вопросы мироустройства. Курс венесуэльского президента на осуществление «Боливарианской Революции» во внешнеполитической сфере подразумевал объединение латиноамериканских стран с целью противостояния американской гегемонии в регионе. Данное обстоятельство соответствовало российским внешнеполитическим установкам. Более того, У. Чавес разделял идею многополярного мира, где Россия является одним из центров мирового развития.

За первые 10 лет XXI века между двумя странами был заложен фундамент в сфере ВТС (межправительственное соглашение от 2001 г. и др.), который позволил отечественным экспортёрам военной продукции полностью оснастить ВС Венесуэлы истребительной авиацией, боевыми и транспортно-десантными вертолетами, системами ПВО, танками, БТР, БМП, ПТУР и стрелковым вооружением. За последние 15 лет обе страны заключили контракты в области ВТС на сумму более 11,5 млрд долл.

Приход действующего президента Н. Мадуро к власти (2013 г.) связан с началом глубокого политического и экономического кризисов. Стоит отметить, что государственные расходы на вооружение в Венесуэле напрямую зависят от мировых цен на нефть (продажа нефти составляет более 90 % от всех экспортных доходов Венесуэлы). Гиперинфляция (1 700 000 % в 2018 г.), отрицательный рост ВВП (- 26,8 % в 2021 г.), большой объем государственного долга страны (150 млрд. долл. в 2017 г.) падение мировых цен на нефть (с 110 долл. за барр. до 50 долл. в 2014 г.), а также введение против Венесуэлы ограничительных мер со стороны США и ЕС негативно отразились на ВТС между двумя странами.

Необходимо выделить цели двух сторон в ВТС в период президентства Н. Мадуро. Для России они обусловлены политическими и маркетинговыми мотивами. В первом случае речь идет об обеспечении незыблемости действующей власти в Венесуэле путем повышения уровня ее обороноспособности и уменьшения рисков свержения Н. Мадуро. Во втором случае цель России заключается в продвижении имиджа отечественных производителей военной продукции в латиноамериканском регионе.

Для Венесуэлы ключевой целью ВТС с Россией является модернизация ВС в условиях конфронтационных отношений с США и их региональными союзниками, расположенными в непосредственной близости от венесуэльской границы (Колумбия). В период современного политического кризиса в Венесуэле официальные представители США не исключали возможность смены власти в данной латиноамериканской стране силовым путем (примером этому служит заявление советника президента США по национальной безопасности

Дж. Болтона в 2019 г., а также проведение под руководством отставных американских военных неудачной диверсионно-террористической операции в Венесуэле в 2020 г. (операция «Гедеон»)).

Стоит отметить, что характерным признаком ВТС России и Венесуэлы в условиях экономической турбулентности стало предоставление венесуэльской стороне льготных кредитов (а также их реструктуризация) на покупку российского вооружения. Наиболее известным примером является выдача госзайма Венесуэле в 2011 г. на сумму до 4 млрд. долл. на покупку отечественного ВВСТ, и его реструктуризация с 2018 до 2027 гг. Отсюда можно заключить, что для российских производителей вооружения ВТС с данной страной представляется экономически невыгодным в краткосрочной перспективе.

Еще одной чертой сотрудничества на данном этапе является как приобретение новых видов вооружения (передача в 2017 г. мобильного сервисного комплекса, предназначенного для технического обслуживания и ремонта ВВСТ сухопутных войск), так и исполнение ранее заключенных контрактов, а также техническое обслуживание военной техники. В частности, в Венесуэле полным ходом ведется строительство двух заводов по производству автоматов «Калашников» (начало строительства в 2009 г. - ориентировочный запуск в 2022 г.).

В условиях прямого экономического и политического давления на режим Н. Мадуро со стороны США действия Россия в области ВТС подтверждают высокую значимость сотрудничества с Венесуэлой. В целях недопущения военной провокации против Боливарианской Республики в 2018 г. было совершено патрулирование венесуэльской территории двумя российскими стратегическими бомбардировщиками Т-160. В 2019 г. два военных самолета (АН-124-100 и ИЛ-62М) во главе с первым заместителем главнокомандующего сухопутными войсками ВС РФ В.П. Тонкошкурковым доставили в Каракас груз с помощью и военных специалистов.

Стоит отметить, что за последние два года активизировались официальные визиты на уровне глав государств, правительств, а также МИД, в рамках которых устоявлено, что ВТС рассматривается одним из приоритетных направлений в отношениях двух стран.

В ходе исследования данной темы автор пришел к определенным выводам. Во-первых, несмотря на тяжелое состояние венесуэльской экономики, ВТС с Россией продолжает развиваться. Во-вторых, сотрудничество в данной сфере исходит больше из политических и военных интересов двух стран, чем экономических. В-третьих, в условиях тяжелой политической и экономической обстановки в Венесуэле комплексное сотрудничество между двумя странами в военной сфере способствует сохранению действующего венесуэльского руководства у власти.

### Источники и литература

- 1) Алексеева Т.А., Гореславский С.С. Политика Венесуэлы по повышению обороноспособности: ВТС, нефтяной фактор и геополитические дивиденды // Вестник РУДН. Серия: Международные отношения. 2018. № 18 (3).
- 2) Малашенко Т.И. Военно-техническое сотрудничество России в Латинской Америке: Венесуэла // Экономические и социально-гуманитарные исследования. № 3 (23).
- 3) Степанов А.Ю. Военно-техническое сотрудничество России со странами Латинской Америки (на примере Венесуэлы, Перу и Бразилии) // Иberoамериканские тетради. 2019. № 3 (25).
- 4) Федотов Д.С. Военно-политическое значение Венесуэлы для Российской стратегической перспективы // Общество: Политика, Экономика, Право. 2019. № 9 (74).

- 5) Rodriguez P. Rusia y Venezuela: la alianza geopolitica que preocupa a Estados Unidos // Instituto Español de Estudios Estrategicos. 2019. No. 42.